

适用专业	考试科目代码	考试科目名称
新闻传播（专业硕士）	334	新闻与传播专业综合能力

特别声明：答案一律答在考点提供的答题纸上，答在本试卷纸及其他纸上无效。

第一部分

一、 论述题（共 30 分 每题 15 分 答案一律写在答题纸上，否则无效。）

A-1、新闻准确性的具体要求有哪些？如何保证新闻的准确性？ 15 分

A-2、什么是有偿新闻？有偿新闻的危害有哪些？ 15 分

二、 分析题（共 30 分 每题 15 分 答案一律写在答题纸上，否则无效。）

阅读材料回答问题：

1、新闻失实的成因以及防治办法 15 分

2、新闻失实给媒体的公信力带来哪些危害？ 15 分

【材料】2015年7月9日，微博上出现一条“无人机求爱男被清华大学保安带走，还摔无人机”的配图文字，所谓“有图有真相”，图中一位长裙女子疑似被求爱的对象，正眼望着一名年轻黑衣男青年，两人中间站着穿制服的保安，其手里拿着的正是无人机，同时另一只手“怒气冲冲”指着黑衣男青年训斥。

7月11日，北京《法制晚报》以《清华保安“迫降”表白无人机》为题加以报道，并配发上述微博图片。文中，记者采访了该微博发布者以及清华大学保卫处副处长。根据对微博发布者的采访，似乎大致过程已经明了，图片中三人身份分别为“清华女生”、“中国科学院大学的学生”以及“清华大学保安”。但事件在7月13日之后发生了戏剧性变化，先是清华大学官方微博消息澄清，通过调取监控录像发现所谓“清华大学保安”并非清华大学保安，而是附近大厦的保安。随后，《法制晚报》在其网站发布最新消息以澄清事实，保安当事人也承认有人花200元雇他“摆拍”。他承认这几位年轻人说拍照是为了宣传，而且全程没有所谓的表白求爱。而摔无人机，也是微博发布者的杜撰。记者联系发微博男子，他表示“我没想到弄这么大，我不愿意出面。”目前该男子已将微博内容全部删除。

河北大学 2016 年硕士研究生入学考试试卷

卷别：[A]

适用专业	考试科目代码	考试科目名称
新闻与传播（专业学位）	334	新闻与传播专业综合能力

特别声明：答案一律答在考点提供的答题纸上，答在本试卷纸及其他纸上无效。

第二部分

三、综合应用题（本题共 90 分。答案一律写在答题纸上，否则无效。）

请根据下面给定的评论，回答如下三个有相关性的问题：

- 1、编写一条严格限定在 300 字内的短消息（25 分），并为你写作的这条消息制作一条单式标题，即单行标题（5 分）；
- 2、然后为你写作的消息配发一条不少于 300 字的短评（30 分），要求配标题（5 分）；
- 3、简要说明你写的短评与最初给定的评论相比，发生了怎样的变化？为什么会发生这样的变化（25 分）。

评论作品如下：

南海和平稳定不容破坏

2015 年 10 月 27 日，美国不顾中国政府多次交涉和坚决反对，派“拉森”号导弹驱逐舰非法进入中国南沙群岛有关岛礁邻近海域活动。此举威胁中国主权和安全，危及礁上人员和设施安全，是对中方的严重挑衅。中方果断行动，依法对美方舰艇实施监视、跟踪和警告，并于当日召见美驻华大使，对美方的无理行径提出严正交涉和强烈抗议。

中国对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权，具有充分的历史和法理依据。中国在自己的主权范围内搞南海建设，合法、合理、合情，任何人都无权干涉。中国一贯尊重和维护各国依据国际法在南海享有的航行和飞越自由，南海的航行和飞越自由也从未因南沙有关争议受到任何影响。

炫耀武力和恫吓，改变不了是非曲直。所谓南海航行自由问题根本就是“伪命题”。

美国不是南海问题当事国，美方曾在各种国际场合对中方保证在南海有关领土问题上不持立场、不选边站队。但从此前美方对中国南海岛礁建设所谓“表示关切”“表达忧虑”的表态，到派军舰进入中方有关岛礁临近水域挑衅中国国家安全的举动，美方的种种行为实质上都构成对地区和平稳定的破坏。

出于一己私利频频在南海人为制造紧张，挑起种种事端，对中国领土和海洋权益进行肆意挑衅，这才是制造南海紧张局势的乱源所在。意图制造南海地区军事化的胁迫行动，更是不负责任的玩火，是违背南海周边国家利益的。

和平与发展是当今世界两大主题，更是南海沿岸国家切身利益所在。当前，在中国和东盟国家的共同努力下，南海形势总体稳定，各国从中受益。中国正积极努力同东盟国家在全面有效落实《南海各方行为宣言》的框架下，积极推进“南海行为准则”的磋商。中国同南海周边邻国一道，通过机制对话管控争议，通过谈判协商和平解决争议，积极探索以合作和共同开发实现互利共赢，努力将南海建设成和平、友好、合作之海。显而易见，地区国家维护南海和平稳定的努力理应受到尊重，搅动南海局势，将地区形势引向对抗和军事化的行为注定不得人心。

上月，中美两国领导人明确强调双方要妥善管控和处理好分歧，避免两国关系大方向受到干扰，双方同意继续就南海问题保持建设性沟通。中国希望美方切实履行承诺，珍视两国关系，珍视亚太地区的和平与稳定，在南海问题上行负责任之事，停止损害南海地区和平稳定和中美关系的行动。

中国不惹事，却也不怕事。任何人要侵犯中国的主权和相关权益，中国人民都绝不答应。中国人民维护国家主权和领土完整的决心和意志坚定不移。（注：本文载于2015年

10月29日《人民日报》第四版，署名为本报评论员）。